
君山区2017年度学校目标管理督导评估

实 施 方 案

为了全面深化教育教学改革，着力推动君山教育事业科学、和谐、持续发展，进一步提升学校管理水平，积极推进“特色立校、质量强校、科研兴校”战略新常态，办人民满意的教育。特制定本实施方案。 

一、指导思想

以党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，以办人民满意教育为宗旨，以科学发展观为导向，以建设现代化学校为目标，通过构建并完善学校年度目标考核督导评估新机制，进一步促进学校形成规范办学、民主办学、自主办学、特色办学的运行机制和科学管理体系，积极推进素质教育，全面提高教育质量，力促学校内涵发展，全力打造精品学校，为“打造洞庭生态明珠，建设现代滨江新区”续写辉煌的教育新篇章。

二、制定依据

本方案以《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》为指导，以《教育法》、《国家中长期教育改革与发展规划纲要》、《国家教育督导条例》等法律法规和国家、省、市有关教育政策文件为依据，根据《湖南省学校督导评价指南》和相关教育评估理论和学校发展规律，结合本区实际制定而成。

三、评估对象

全区高中 、义务教育阶段学校。

四、评估原则

（一）方向性原则。引导学校全面贯彻教育法律法规和方针政策，遵循教育规律，全面实施素质教育，全面提高教育质量和办学效益。 

（二）民主性原则。重视学生、教师和学校在评价过程中的主体作用，让评估成为教育督导机构、学校、教师、学生和家长共同参与，有利于学校自主发展的活动。

（三）实效性原则。注重学校发展和变化过程，引领学校以评促建，建立自我发展、自我完善的长效机制，激发内部活力，改进工作，创新发展。 

（四）全面性原则。面向每一所学校，开展学校年度目标考核评估工作，促进全区教育均衡发展。 

（五）动态管理性原则。学校年度目标管理考核评估结果实行动态管理。逐步建立、实行教育督导的年度发布制度。

五、组织领导

成立由局长任组长，分管局领导任副组长，各职能股室负责人任成员的君山区2017年度学校目标管理考核评估工作领导小组，并聘请有关领导和专家，成立学校目标管理评估考核小组。

六、评估内容

学校年度目标考核评估每年进行一次。以学校目标考核方案为依据，重点评估学校常规工作、重点工作、特色工作等三个方面的目标设计情况、实施过程情况、目标完成情况。

（一）目标设计情况。主要对以下5个检测点进行评估：

1.学年工作计划与学校发展规划的对应性；

2.学年工作目标的科学性、清晰性和可行性；

3.重要工作措施是否得力，操作性强；

4.学年工作计划之间的连续性和发展性；

5.学年工作计划制订程序的规范性；

（二）实施过程情况。主要对以下三大管理环节进行评估：

1.目标分解环节。要求学校对年度规划中提出的各项工作目标，自上而下进行层层分解，使工作目标明确落实到部门或个人；

2.过程监管环节。要求学校通过建立一定的组织形式和运行机制，对分解目标的落实和执行情况进行过程监控，在不断反馈、矫正、调节中做实、做精各项重点工作，要有规范齐全的佐证资料；

3.评估反思环节。要求学校形成适合校情的校本评估机制，通过责任人、责任部门、学校领导成员自下而上的自我评价，提高有效整改问题能力，创设共谋学校发展策略的民主氛围。在每个环节的落实中，应切实体现规范办学、民主办学、自主办学、特色办学的思想，努力使学校管理工作系统化、规范化、制度化。

（三）目标完成情况。主要针对常规工作、重点工作、特色工作等方面评估细则对学校达成度进行评估。

七、评估方式

评估考核采取开学工作检查、常规工作视导、专项工作督导、局分管领导巡查、局各股室过程评价、教育满意度测评、年终实地考核、校长学校特色展评和工作综合述评等方式进行。
八、认定办法

按照“常规工作”、“重点工作”、“特色工作”等三方面工作进行评估。考核指标总分为660分，其中常规工作300分，重点工作200分，特色项目创建指标100分，满意度调查问卷10分，奖励加分50分。

常规工作由党政重视、依法治校、教育教育管理等学校常规工作（300分）组成；重点工作由教育教学质量（100分）、“三园”创建和文明校园创建（40分)、阳光工程（60分）组成；特色工作由“一校一品”特色创建工作（100分）组成。

“常规工作考核指标”，是遵循国家教育方针、法律、法规，由教育局各股室根据学校基本条件、内部管理和办学基本要求而制定的评估细则。常规工作评估由各股室对学校日常管理情况实施过程评估和年度实地考核进行综合评估，经分管局领导审定签字同意确认。

“重点工作考核指标”，是依据《君山区教育局2017年度工作要点》“以狠抓教学质量为工作重点，以课堂教学改革为突破口，促进学生综合素质提升”这一重点工作而制定的相应指标。根据教育局重点工作，按照国家教育方针、法律法规，由教育局各股室制定相应的评估细则。结合学校实际，对教育教学质量、“三园”创建和文明校园创建、阳光工程等三个方面进行评估考核。由区教育督导办组织相关股室和责任督学进行实地考核评估。

“特色工作考核指标”，是根据地域文化和学校实际，丰富办学内涵，提升办学品质，创设适合学生个性发展的特色教育指标。教育局各股室针对办学思想、特色规划、实施过程、创建成效等方面制定评估细则，由区教育局组织校长年度述评、课件呈现与相关股室实地考核进行评估。

“满意度调查问卷”，是指根据学生、教师、公众问卷指标的满意度来确定。满意度调查问卷采用百分制，分为满意、较满意、一般、不满意四档。由区教育督导办组织专人问卷。

加分项目。本学年度获得如下类别荣誉的，对镇（办）中心学校、区直学校给予奖励加分。

①学校工作受到国家部委或省委省政府通报表彰的可加20分；②学校工作受到省教育厅或岳阳市委市政府通报表彰的可加15分；③学校工作受到市教育体育局和区委区政府通报表彰的每次加4分，最高不超过12分；④学校工作受到区教育局通报表彰的每次加1分，最高不超过5分。

每个项目内容就高计分，每所评估单位累计加分不超过50分。

评估时限：2017年2月—2018年2月之间的工作进行评估、考核。

十、结果认定

年度目标管理考核评估结果认定由以上五项得分之和作为综合评估得分。按区直学校和镇（办）中心学校设年度目标考核先进单位奖，区直学校奖励名额为2个，镇（办）中心学校奖励名额为3个。依据特色立校考核评估结果，设特色立校先进单位6个。

十一、一票否决

本学年度发生下列事件之一，学校评优实行一票否决。

1.辖区内发生办学行为不规范、教育乱收费等严重违规违纪行为，师德师风方面的恶性事件造成严重影响的（由纪监室、教师工作与政工股牵头认定）；

2.学校发生重大政治性事件、教育教学活动中造成师生非正常伤亡责任事故、师生在校（或学校组织的外出活动中）用餐造成10人以上集体中毒事故等重大安全责任事故的（由体卫安全股牵头认定）；

3.因管理不善，造成学校财产损失10万元以上的（由计财股、审计股牵头认定）；

4.学校教职工有违反计划生育政策事件的（由计生办牵头认定）；

5.学校因出现违纪行为（违规补课、学校领导班子成员违法违纪案件、“三大国考”、中考发生重大违纪事件或试题泄密、失密事件等），被党政机关、执法部门、教育主管部门处罚和通报批评的（由纪监室、基教股、职成招办负责认定）；

6.教育质量严重滑坡，义务教育阶段学校全年各类质量监测综合得分的平均值处于全区末尾的；高中学校学业水平考试综合评估处于全市同类学校排名末尾的（由基教股、教科所、职成招办负责认定）。

十二、结果运用

评估工作结束后，区教育督导办形成书面材料，经区教育局班子会议研究通过，对年度目标管理考核先进单位和特色立校先进单位给予通报表彰，并按考评分数排名，区直学校分别给予5万元、4万元的奖励，镇（办）中心学校分别给予5万、4万、3万元的奖励，给予特色立校先进单位2万元奖励。并将考核结果作为考核校长的重要依据。

十三、本方案自发布之日起开始实施。
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