岳阳市君山区采桑湖镇中学
  
2023年度岳阳市君山区采桑湖镇中学
整体支出绩效自评报告

为全面贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见 》（中发〔2018〕34号）和《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）精神，为进一步规范财政资金管理，强化绩效和责任意识，切实提高财政资金使用效益，根据《关于开展2023年度财政支出绩效自评工作的通知》（岳君财〔2024〕25号）文件精神，结合实际，我单位组织成立了绩效评价工作小组，评价小组采取座谈等方式听取情况，检查基本支出、项目支出有关账目，收集整理支出相关资料，并根据各部门（处室）报送的绩效自评材料进行分析、总结，现将我单位整体支出绩效自评结果报告如下：
一、单位基本情况

　　（一）职能职责

我校是全日制初级中学，学校为财政全额拨款事业单位。学校的主要职责是：全面贯彻国家教育方针，培养学生的创新精神与实践能力，使之成为社会主义事业的建设者和接班人。学校实施初中义务教育，促进基础教育发展；承担义务教育初中阶段的教育教学。

（二）机构设置

岳阳市君山区采桑湖镇中学为君山区教育局所属公益一类事业单位，经费形式为财政全额拨款。学校核定编制数61名，其中全额编制61名，差额编制0名，自收自支0名。该单位部门预算实有人员133人，其中在职人员61，离休人员0人，退休人员72人，其他人员0人。现有教学班17个，学生582人。岳阳市君山区采桑湖镇中学设置了采桑湖镇中学、金牛小学2个内设机构。

二、一般公共预算支出情况

（一）基本支出情况

2023年基本支出为1627.67万元，是指为保障单位机构正常运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括用于基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、差旅费等日常公用经费。其中工资福利支出1358.81万元；商品和服务支出195.52万元；对个人和家庭的补助73.35万元；资本性支出0万元。

（二）项目支出情况

2023年项目支出为374.19万元，是指单位为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出，包括有关业务工作经费等。其中：其中工资福利支出133.12万元；商品和服务支出194.51万元；对个人和家庭补助支出14.99万元；资本性支出0万元。

。

三、政府性基金预算支出情况

2023年度本单位无政府性基金支出

四、国有资本经营预算支出情况

2023年度本单位无国有资本经营支出

五、社会保险基金预算支出情况

2023年度本单位无社会保险基金支出

六、部门整体支出绩效情况

（一）绩效评价结果

　　对照《关于开展2023年度财政支出绩效自评工作的通知》（岳君财〔2024〕25号）文件要求，我校从预算执行、预算管理、履职效能、社会效应等方面对2023年部门整体支出绩效开展了评价。绩效自评综合得分为98分，评价等级为“优”。

　　（二）年度绩效目标完成情况

通过绩效评价工作组对全部项目的实施情况进行了整体跟踪，从项目安排、实施、资金的拨付进行了综合评价，认为教育资金项目任务目标明确，资金到位比较及时，并制定了科学的实施计划，项目实施过程中严格按照有关项目管理和经费管理规定执行，项目持续稳定进展，具有较好的经济和社会效益。单位项目基础数据信息真实、资料收集齐全，每一个项目都有完整的资料，实施进度也基本达到上级的要求。目前项目已全部实施完成，学生、家长、人民群众都很满意。

七、存在的问题及原因分析

一是各相关部门处室对绩效评价工作的重要性认识有待进一步提高；二是项目支出绩效评价指标体系不完善，给考核评价及评分工作带来一定的困难。针对上述存在的问题，我校已作出工作要求，加强对项目开展的可行性、必要性做好充分调研，依据实际情况做好经费支出预算，制定合理的项目实施计划；项目实施前期，做好各项准备工作；在实施阶段，做好监督，跟踪管理；实施后及时总结自评。

八、下一步改进措施

（一）细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强预算绩效管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制，优先保障固定性的、相对刚性的费用支出项目，进一步提高预算编制的科学性、严谨性和可控性。

（二）加强财务管理，严格财务审核。在费用报账支付时，按照预算编制时的金额和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。

（三）加强绩效评价结果的应用，促进预算项目规范有序开展。将绩效评价结果及时通报承担工作任务的处室，对于评价结果较好的项目予以支持，激励其更好地开展工作；对评价发现问题、达不到绩效目标或评价结果较差的项目予以纠正，充分发挥财政资金使用效益。

九、部门整体支出绩效自评结果拟应用和公开情况

一是从绩效自评结果来看，君山区采桑湖镇中学部门整体支出绩效较好，建立了绩效评价与部门预算相结合的结果应用机制，采取项目预期绩效目标申报制度，强化评价结果在部门预算编制和执行中的应用，实现绩效评价结果在部门预算编制和执行中的应用，促进财政资金的合理分配与有效使用。二是根据预算绩效评价的有关规定，君山区采桑湖镇中学将在区政府门户网站公开绩效自评报告。

十、其他需要说明的情况

无

附件：

1.部门整体支出绩效评价基础数据表

2.部门整体支出绩效自评表

